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Στέφανος Ι. Καρναβάς, Λύσεις ασκήσεων βιβλίου Φυσικής. 
 

Άσκηση 1, Κεφάλαιο 12. 

Η στιγµιαία τιµή του ηµιτονοειδούς εναλλασσοµένου ρεύµατος δίνεται από τη 

σχέση:  ( )0 sin φI I tω= ⋅ + . 
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Άσκηση 2, Κεφάλαιο 12. 

Σύµφωνα µε τον ορισµό του 
ENI , η θερµότητα που παράγεται σε χρόνο µίας 

περιόδου T ,  ισούται µε τη θερµότητα που παράγεται στον ίδιο χρόνο από συνεχές 

ρεύµα 
ENI , όταν αυτά διαρρέουν την ίδια αντίσταση R . Για το συνεχές ρεύµα ισχύει 

ότι: 2

ENQ I R T= ⋅ ⋅ . Για το εναλλασσόµενο ρεύµα, σύµφωνα µε τη γραφική 

παράσταση, ισχύει ότι: 
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Από          
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Άσκηση 3, Κεφάλαιο 12. 

Είναι ( )0 sin ω φI I t= ⋅ + . Αν  0 0 t s=   τότε ( )0 0sin ω φ sin φ 0I I t I= ⋅ + = ⋅ = .   Άρα, 

ɵ 0sin φ 0 φ 0= ⇔ = .  Συνεπώς,  ( )0 sin ωI I t= ⋅ . 

Αν 1 0,01 t s=  τότε ( ) ( ) ( )0
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Άσκηση 4, Κεφάλαιο 12. 
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Στέφανος Ι. Καρναβάς, Λύσεις ασκήσεων βιβλίου Φυσικής. 
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Άσκηση 5,  Κεφάλαιο 12. 
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Άσκηση 6, Κεφάλαιο 12. 

Σε κύκλωµα εναλλασσοµένου ρεύµατος που περιλαµβάνει µόνο ωµική 

αντίσταση, η τάση και το ρεύµα είναι συµφασικά.  

Άρα ( )0I I sin tω= ⋅  και ( )0V V sin tω= ⋅ . 

Η στιγµιαία ισχύς που δαπανάται στην αντίσταση, τη χρονική στιγµή t , είναι:  
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Για ωµικό αντιστάτη ισχύει ότι 
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0EN EN EN ENP I V sin I V= ⋅ ⋅ = ⋅ . 

 

Άσκηση 7,   Κεφάλαιο 12. 
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Η ηλεκτρική συσκευή (καταναλωτής) είναι ωµική αντίσταση, συνεπώς η 

διαφορά φάσεως µεταξύ τάσεως και ρεύµατος είναι ɵ 0φ 0= , οπότε η µέση ισχύς  

δίνεται από τον τύπο:  
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Άσκηση  8, Κεφάλαιο 12 
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Στέφανος Ι. Καρναβάς, Λύσεις ασκήσεων βιβλίου Φυσικής. 
 

Άσκηση 9, Κεφάλαιο12 

Πρωτεύων πηνίο ∆ευτερεύων πηνίο 
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Άσκηση 10, Κεφάλαιο 12. 

Πρωτεύων πηνίο ∆ευτερεύων πηνίο 

1 1.000 V V=  

1 5 I A=  

 ;α =  

Απώλειες 50 W

Απώλειες Foucault 200 W  

2  ;V =  

2 23 I A=  

 ;P∆ =  

Απώλειες 150 W  

Η ισχύς που προσφέρεται στο πρωτεύων πηνίο του µετασχηµατιστή είναι:  

1 1 1 5 1.000 5.000 P I V W= ⋅ = ⋅ = . Οι συνολικές απώλειες ισχύος είναι: 

50 150 200 400 P WΑΠΩΛ = + + = . Η ισχύς που αποδίδεται στο δευτερεύων πηνίο 

είναι: 2 1 5.000 400 4.600 P P P WΑΠΩΛ= − = − = . Ισχύει ότι:  
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Άσκηση 11,  Κεφάλαιο 12. 
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Η απώλεια ισχύος είναι η ισχύς που γίνεται θερµότητα στους αγωγούς 

µεταφοράς. Υπολογίζεται από τον τύπο: 
2

1 1.000 1.000 100 100.000.000 100 P I R MW= = ⋅ ⋅ = =  

 2

2P=I R=2.500 2.500 100=625.000.000=625 MW⋅ ⋅  

Το συµπέρασµα που προκύπτει είναι πως όταν η µεταφορά της ηλεκτρικής 

ενέργειας γίνεται από υψηλότερη τάση, µειώνονται οι απώλειες ισχύος. 

 

Άσκηση12, Κεφάλαιο 12. 

Από τον ορισµό της ενεργού τιµής του ρεύµατος, προκύπτει ότι: 2

ENQ I R T
ΟΛΙΚΟ

= ⋅ ⋅  

Η στιγµιαία τιµή του συνολικού ρεύµατος που διαρρέει τον συρµάτινο αγωγό, είναι:  

( ) ( )0 3 4 2I I I sin t sin tω ωΣ= + ⋅ = + ⋅  

Η στιγµιαία ισχύς που καταναλώνεται στην αντίσταση του σύρµατος είναι:  
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 ( )
2

2 3 4 2 sinP I R t Rω = = + =  ( ) ( )29 16 2 sin 2 3 4 2 sint t Rω ω + ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅ =   

( ) ( )29 32 sin 24 2 sinR R t R tω ω+ + ⋅ =
( ) ( )

1 2
9 32 24 2 sin

2

cos t
R R R t

ω
ω

−
+ + ⋅ =  

( ) ( )9 16 1 2 24 2 sinR R cos t R tω ω+ − + ⋅ =  

( ) ( )9 16 16 2 24 2 sinR R R cos t R tω ω+ − ⋅ + ⋅ =

( ) ( )25 16 2 24 2 sinR R cos t R tω ω− ⋅ + ⋅  

Σε χρόνο µίας περιόδου T  καταναλώνεται στην αντίσταση R , θερµότητα  

( ) ( )
*

25 16 2 24 2 sinT T TQ P R R cos Tt R tω ω= ⋅ = ⋅ ⋅ − ⋅ ⋅ + ⋅ ⋅
�����������������

 

*  Είναι µεγέθη που µεταβάλλονται αρµονικά, άρα σε χρόνο µίας περιόδου η µέση 

τιµή του κάθε ενός είναι µηδέν. Συνεπώς    

2

2

25
25 5 EN EN

EN

R T

R
I I

Q I T

Q
A

ΟΛΙΚΟ ΟΛΙΚΟ

ΟΛΙΚΟ

⋅ 
⋅ 

= ⇒


= ⋅
=

=
 

 

Άσκηση 13, Κεφάλαιο 12. 

Είναι 1 1.000.000 P MW W= = ,                      
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Άσκηση 14, Κεφάλαιο 12. 

Κύκλωµα υψηλής τάσεως Κύκλωµα χαµηλής τάσεως 

1 1.000 V V=  

1 60 kW=60.000 WP =  

α 98%=  

1 ;I =  

2 220 V V=  

2 ;I =  

1
1 1 1 1

1
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2
2 2 2 2

2
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220 22 11 11 11
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⋅
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Άσκηση 15, Κεφάλαιο 12. 

Κύκλωµα υψηλής τάσεως Κύκλωµα χαµηλής τάσεως 

1 10.000 V V=  

α 0,9=  

1 3.000N =  

2 220 V V=  

2 90 kW 90.000 WP = =  

2  ;N =  
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1  ;P =  
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Άσκηση 16, Κεφάλαιο 12,  
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Άσκηση 17, Κεφάλαιο 12 

Η ενεργός τιµή του ρεύµατος που διαρρέει το κύκλωµα, δίνεται από τη σχέση

EN
EN

V
I

Z
= .        Όταν σταθερόENI = , τότε σταθερόZ = . 

              Όταν µέγιστοENI = , τότε ελάχιστοZ = . 

Αρχικά, είναι ( )22

1Z R Lω= + και τελικά  

2

2

2

1
Z R L

C
ω

ω
 = + − 
 

. 

(α)  Όταν ENI σταθερο=  τότε Z σταθερο= , άρα 1 2Z Z= , οπότε:  

2R ( )2 2L Rω+ = ( )
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2 2
2

2

1 1
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C C
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ω ω ω
ω ω

ω

   + − ⇔ = − ⇔   
   
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2 2 2 2 2

22 2 2 2
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Στέφανος Ι. Καρναβάς, Λύσεις ασκήσεων βιβλίου Φυσικής. 
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2 2
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(β) 

( )

2 2

2 2

2
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2

1 1
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C C C

C F
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Άσκηση 18, Κεφάλαιο 12. 

Στην ωµική αντίσταση το ρεύµα και η τάση του ρεύµατος έχουν διαφορά φάσεως 

ɵ 0φ 0= . Στο ιδανικό πηνίο αντιστοίχως είναι ɵφ
2

π
= . �( ) � �

2 1, :  φ  φL
R

R

V
V V tan cotan

V
= =  

�( ) �
1

100 100 25 25 5
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2 62 0 12

R
L

L L L
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RV R
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V Z Z L ffω π π π π
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⋅ ⋅

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Άσκηση 19, Κεφάλαιο 12. 

2 2 2 2

1 1 1 1

110 1

220 2

V N N N

V N N N
= ⇔ = ⇔ =  

 

Άσκηση 20, Κεφάλαιο 12 

1 1 1
1 1

2 2

220
5 220 10 220 2 440 σπείρες

5 10

V N N
N N

V N
= ⇔ = ⇔ ⋅ = ⋅ ⇔ = ⋅ =  

 

Άσκηση 21, Κεφάλαιο 12 

Κύκλωµα υψηλής τάσεως Κύκλωµα χαµηλής τάσεως 

1 4.000 V V=  

1 20 I A=  

α 90%=  

2 ;P =  

2 200 V V=  

2 ;I =  
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Άσκηση 22, Κεφάλαιο 12. 
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